

► 察者看台

进博会来了:世界共享中国机遇

周卫国

第二届中国国际进口博览会即将开幕,最新数据显示:进博会的主宾国从上届12个增加到15个,国家展的参展国达64个,有超过250家世界500强和行业龙头参展。3万平方米的国家展、36万平方米的企业商业展,展出面积比上届大为增加。

上海准备好了,“升级版”的进博会来了。

这里,两则关于美国的消息很有意思。一则,外交部发言人耿爽11月1日,针对美国方面“不会派出高级别代表参加第二届中国国际进口博览会”,表示“他们来,我们欢迎;他们不来,也没有什么大不了”。另一则是,参加本次进博会的美国企业达192家,参展面积4.75万平方米,居各参展国之首。还处于中美经贸摩擦之中,面对进博会,美国白宫很冷淡,美国企业很诚实。面对中国机遇、中国发展,美国企业先行一步,争相来到上海参展,表达了对中国的认同与信心。

第二届进博会之所以万商云集,

规模空前,备受追捧,在于世界看重中国开放的机遇。中国进一步自主降低关税水平,外商准入负面清单进一步压减,自由贸易区试验区增加到六个,外商投资法已颁布将实行,中国投资营商环境在过去的一年提升15名。所有这一切,都表明中国开放的大门越开越宽敞,新一轮对外开放在加速提质。中国进口商品博览会,在世界商家和大企业眼中,是一个前所未有的贸易平台,是中国新一轮开放的标志与窗口。这个平台由中国政府主办,推动中国形成更高层次更高水平的改革开放格局,为世界商品和产品提供市场,以一种全新的开放姿态,让世界共享中国市场、中国机遇。

世界看重中国转型的机遇。在新发展理念的引领下,中国经济结构由中高速发展向高质量发展转型。中国进博会作为世界上首个以进口为主题的国家级展会,其本身就是国际贸易发展的一大创举,一种新模式,一个新平台。在中国经济结构调整转型中,在世界全球化进程受阻,保护主义抬头,世界贸易增

长放缓,跨国间贸易壁垒增加的诸多不利情况下,中国主动作为,大力推进供给侧改革,调整发展模式,呈现出广阔的发展潜力、巨大的市场空间、涌动的创新活力、收入的持续增长,这些都是转型的红利,也是国际商家和跨国企业的机遇。中国举办大规模的进口商品博览会,让世界各国的企业和商家纷至踏来,分享经济转型的中国机遇。

世界看重中国消费的机遇。中国拥有世界最大的中等收入群众,中国大陆地区即将成为世界最大的消费市场。互联网+、5G时代到来,科技创新、产业升级、消费升级,带动市场空间扩大扩张,在国际产商眼中,中国消费者和中国市场潜力巨大、容量无限,能够容纳消化从衣食住行到高端装备,从有形产品到无形服务,从实物商品到文化商品。全球化时代,消费、市场才是硬道理,谁赢得消费者青睐,谁拥有市场,谁能占得先机,谁就能赢得现在,更能赢得将来。

第二届进博会来了,中国舞台,世界合唱,中国机遇,全球共享。

愿苍生俱饱暖

李浩廷 常宁市宜阳小学三(10)班

爸爸常对我说,男孩子应当“家事国事天下事事事关心”!这不,除了阅读、运动,我又多了一个爱好——每晚七点准时收看《新闻联播》。

这真是一个小小的窗口,这也是一个大大的中国!在这里,我聆听过天安门广场上阅兵队伍铿锵的脚步声;我见证过“神舟”与“天宫”成功对接的“惊天之吻”;我感受过港珠澳大桥穿行于碧海蓝天的惊艳……我一次次心潮澎湃,为美丽的中国,为强大的中国!

直到有一天,我在电视里听到习近平爷爷说:“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林。”这是什么意思?我把疑惑的眼神投向爸爸,爸爸的表情瞬间变得凝重,他摸着我的头说:“习近平爷爷心中有一个最朴素的中国梦,那就是让每一个中国人都过上幸福生活。”

我这才知道,当我们在宽敞明亮的教室里快乐学习的时候,当我们在爸妈温暖的怀抱里撒娇享乐的时候,有一群特别的孩子,他们或是家境苦

寒,或是父母外出打工,或是病魔缠身……他们的家庭有一个共同的标签——贫穷。

春节前的一个周末,我跟随爸爸和他的同事来到他们的扶贫村,准备把过年物资分发给几个贫困家庭。

来到第一户人家,村民介绍这是村子里最穷的一户,三个孩子和哑巴妈妈相依为命,最小的那个男孩比我还小两岁,他们的爸爸去年因病去世。大家进来时,他正在小心翼翼地翻看一本破烂的《西游记》。墙角的桌子上胡乱摆放着一盆米粥、一碗青菜,这就是他们一天的食物。马上就要过年了,难道他们也吃这些吗?也没有压岁钱,没有新衣服,没有烟花爆竹吗?

瞬间,我的心头涌上一种说不出的滋味:有难受,为这三个可怜的孩子;也有愧疚,为自己生活中的浪费。大人们把扶贫物资放好正准备离开时,我突然

有了个主意,急匆匆地折回爸爸车里,从后备箱里拿出我新买的一摞课外书《皮皮鲁的故事》,郑重地交到小男孩手里。那一刻,我发现他那黑乎乎的小脸笑成了一朵花,爸爸也向我投来了赞许的目光!

回来的车上,听大人们说,国家的扶贫工作正在如火如荼地进行,这群特别的孩子上学费用可以减半,也可以马上住进干净明亮的大房子,去医院看病还有很大的优惠。

但愿苍生俱饱暖!把“精准扶贫”当作一个国家战略,这是前无古人、后无来者的壮举!我们在为祖国科技进步、经济发展点赞的同时,更要为祖国的扶贫工作点赞,因为——全面建成小康社会,一个民族、一个家庭、一个人都不能少!

(指导老师 吴丽娜)



► 有话就说

守护英烈需要更多“主动出击”

范 荣

近日,一则案件引发全民关注——网民瞿某某兜售侮辱英烈的贴画,杭州市西湖区检察院主动出击,依法向当地互联网法院提起民事公益诉讼。网友纷纷拍手称快,“让侮辱英烈的小丑付出代价”等留言热烈刷屏。

检方果断行动,着实大快人心。事实上,就侵犯英烈名誉权提起公益诉讼,杭州检方并非个例。据统计,2018年,我国检察机关为捍卫英烈尊严,提起民事公益诉讼共6件。雷霆亮剑,不仅传递出“英烈不容亵渎、法律不容挑衅”的强力信号,更是对《英雄烈士保护法》中“公益诉讼”有效落地的积极尝试。事实也证明,检察机关充当公益诉讼人,不仅打破了只有

法律真正长出牙齿。

恶行必须严惩,更重要的是让每个人心中树立起尊崇英烈的敬畏之情。这个过程显然不会一蹴而就。心理学研究表明,一个人思想意识、行为方式的变化,需要经历服从、认同、内化三个阶段。这描述了习惯养成中人类心理的演变过程,也明示了法律化为信仰的基本路径。随着宣传和打击力度加大,英烈保护法得到进一步认同,接下来需要多措并举夯实崇尚英雄的价值根基、凝聚起全民守护英烈的正能量,其中,净化网络环境尤为关键。

“昨天你用生命捍卫我们,今天我们用法律保护你”,期待更多人积极行动起来。惟有人人喊打,“过街老鼠”才会彻底失去生存空间和“表演”欲望。

► 热点发声

“随手拍交通违法”重在查证

据报道,近日发布的《关于修改〈道路交通事故违法行为处理程序规定〉的决定(征求意见稿)》规定,对于群众举报的违法行为影像资料“经查证属实的,可以作为处罚的证据”,引发社会关注。



如今,随着智能手机等随手拍设备的普及,群众举报的违法行为影像资料作为处罚证据,已在一些地方城管执法领域得到成功实践,也为在道路交通执法领域的应用提供了经验。

需要指出的是,个人随手拍交通违法行为作为处罚证据,关键在于证据的查证与确认。根据此次征求意见稿,个人随手拍得的影像资料最终能否成为处置交通违法的有力证据,还要经交警部门查证核验。为了使这一制度真正发挥作用,交警部门在处置随手拍证据时必须认真细致,借助更多技术手段判断其真实性。同时,适应出台配套措施,预防“恶意举报”“恶意中伤”等行为的发生,力求实现“事实清楚、证据确凿”,更加精准、合理地处理道路交通违法案件。

——评论员 桑胜高

2.“随手拍”,请恪守法律边界。既然是举报交通违法,那么摄像头就应该聚焦在“交通违法”上,比如正在行驶的驾驶员没系安全带,开着车打电话、玩手机等;对停放在行人道上的违章停车也可以抓拍,这些都属于“随手拍”的范畴;除此之外,在关乎公民隐私的领域就不要轻易地涉足。对于“随手拍”的举报内容职能部门要认真核实,能否作为采信依据,要进行详细的甄别,不能凡是“随手拍”都可作为处罚依据,防止有人造假打击报复别人,甚至陷害他人。

作为一个责任公民,有责任和义务举报各种交通违法行为。但是要防止剑走偏锋,不该去的场所不要去,不该抓拍的人和事物,这个底线不要触碰。否则一旦对他人造成名誉伤害,或者肖像侵权,到时候真的就“吃不了兜着走”。懂法、知法、守法,这是“随手拍”举报的前提条件,如果厘不清法律边界,抓拍了不该抓拍的,不但会对司法公信力造成伤害,反而会惹出诸多的麻烦和乱子。在任何时候任何情况下,“依法抓拍”都是不二选择,“随手拍”依法举报应成为每个公民的法律自觉。

——评论员 李红军

► 说道说道

1.近日,教育部办公厅等四个部门共同印发“关于在中小学落实生态文明思想、增强生态环境意识”的通知,首次对近年来学生家长反映强烈的塑料书皮说“不”,提出要在中小学校努力实现“无塑开学季”。

可以说,给课本包塑料书皮的初衷是好的。然而,塑料书皮在提供方便的同时,也带来了一定的危害。中小学生正处于长身体的阶段,一些不合格的塑料书皮含有甲醛和苯,对学生的神经系统和体格发育有较大影响。同时,塑料书皮容易造成白色污染。在全国各行各业大规模“限塑”的同时,中小学课本“绑上”塑料,与环保要求明显不符。如今,四部门联合发文,对塑料书皮说“不”,是通过顶层设计遏制不当行为的蔓延,值得我们为此点赞。当然,“禁塑令”并不是拒绝给课本包书皮。对于中小学生而言,课本使用频次高,保持整洁不容易。所以不妨自己动手,用废旧报纸、牛皮纸等来包书,既节约了资源,又不会造成环境污染的问题。

——评论员 胡英军

2.11月1日是西方节日“万圣节”。10月30日,广州市公安局公共交通分局发布提醒:勿化恐怖妆面或装扮鬼怪乘坐地铁,对不听劝阻或对公共秩序、公共安全造成不良后果者,公安机关将依法处理。

凡事讲求一个“度”,须因地制宜才好。如果不分场合,化着恐怖妆走进地铁等公共空间,容易引发恐慌。极端情形下,还可能酿成重大安全事故。广州公安及时发布提醒,值得点赞。另外,化恐怖妆乘坐地铁等公共交通工具,还容易给一些别有用心、浑水摸鱼的犯罪分子创造条件,怪异的妆容遮挡了他们的真面目,干扰了正常进站安检,令他们有恃无恐。而一旦发生违法案件,遮掩的妆容也给后续调查取证增加了难度。

由此,笔者建议,公安和地铁方面的管控力度可以再大一些,依法将临时性的“提醒、劝阻”升级为文明的“严禁”。而且也不应只出现在节日期间,局限于一市和地铁之中,宜全面、常态化推广。

——评论员 陈科峰